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постійного прямого контакту з викладачем, відсутність уваги до тієї частини навчальної інформації, 
яка розуміється на занятті (як правило, викладач розглядає на занятті найважливіші, найважчі для 
розуміння теоретичні питання), призводять до зниження якості підготовки студента з дисципліни. 

Біологічна хімія є одним із предметів, які формують професійне логічне мислення 
майбутнього лікаря. Вміння аналізувати зміни в обміні речовин організму пацієнта, використовуючи 
дані щодо дослідження біохімічних показників крові, сечі тощо, формується у студента лише за 
активної участі у всіх видах роботи на практичному занятті та у самостійній роботі. Для студентів 
спеціальності «Медицина» розроблено он-лайн курси СРС, які забезпечують викладачам 
спеціальний моніторинг самостійної роботи кожного студента навчальної групи. На жаль, не всі 
студенти своєчасно реєструються на таких курсах та регулярно виконують відповідні робочої 
програми завдання. Надалі це позначається на кінцевих результатах успішності таких студентів. 

Слід зазначити, що визвольна війна в Україні проти російських загарбників внесла певні 
корективи до соціально-психологічних характеристик студентів. На наш погляд, на другому курсі 
збільшилася кількість працюючих студентів-медиків. Дистанційна форма навчання дозволяє це 
робити. Особливо це стосується студентів, які вступали на медичний факультет, маючи за плечима 
середню медичну освіту. Незважаючи на велику зайнятість у практичній медицині, такі студенти 
дуже відповідально ставляться до підготовки з дисципліни «Біологічна хімія», вони більше 
мотивовані до вивчення даного предмета, ніж студенти, що ніде не працюють. Викладацький 
колектив кафедри біохімії ЗДМФУ всіляко намагається допомогти студентам у засвоєнні знань з 
біохімії: проводимо додаткові консультації, надаємо рекомендації щодо використання наукової та 
навчальної літератури, відеоматеріалів. 
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У 2020 році закладам освіти було кинуто новий виклик - пандемія COVID 19. Необхідним на той 
час постало забезпечення належних умов навчання, створення певних сучасних ресурсів для 
забезпечення студентів якісними освітніми матеріалами [1, с.242-243, 5, с.29–32, 6, с.1–2]. 24.02.2022 – 
початок війни докорінно змінив нашу дійсність і зумовив необхідність певного реформування 
освітньої системи. Для створення умов відновлення навчального процесу у закладах вищої освіти 
було надано листи Міністерства освіти і науки України від 10.03.2022 р. No 1/3417-22 «Про 
завершення навчального року», про особливості роботи освітян під час дії правового режиму 
воєнного стану – у листі МОН України від 15.03.2022 р. No 1/3463-22 «Про надання інформації», а 
особливості завершення навчального року затверджені наказом МОН України від 01.04.2022 р.  
No 290 «Про затвердження Методичних рекомендацій щодо окремих питань завершення  
2021/2022 навчального року» [2, с.1, 3, с.1-8, 4, с.1-4]. Кожен викладач має прагнути до створення 
належних і необхідних умов для забезпечення оптимального та якісного навчання. Особливо 
важливим це є в контексті підготовки майбутніх фахівців сфери охорони здоров’я. Декілька років 
онлайн опанування цілої низки важливих клінічних дисциплін знизило рівень знань та якісної 
підготовки майбутніх фахівців. Тож для лікарів-викладачів в умовах сьогодення постають нові 
подвійні виклики щодо забезпечення навчального процесу таким чином аби студенти отримувати як 
теоретичні, так і практичні навички. Це потребує створення нових інноваційних методик 
викладання. Багатьом студентам досить непросто зосередитися на отриманні нових знань, поступово 
знижується здатність до концентрації уваги. Тому досить важливою якістю є здатність 
підлаштовуватись під різні умови навчання. Студенти мають різноманітні безпекові умови, частина 
з них перебуває на окупованих територіях, маючи труднощі з доступом до якісного Інтернету.  
Отже, завданням кафедри внутрішніх хвороб 1 в умовах військового стану було створення всіх 
оптимальних умов для належного опанування навчальною програмою. На сторінці кафедри 
Запорізького державного медико-фармацевтичного університету була викладена вся необхідна база 
методичних матеріалів та лекцій для підготовки до занять, додаткові матеріали для навчання, 
актуальний та сучасний відео-контент, база тестових завдань. Щоденно впродовж навчального 
процесу проводилися, як онлайн-так і офлайн-заняття. Частина студентів із вересня 2023 року мала 
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змогу виходити до стін лікувальних закладів на бази кафедри. На заняттях розглядалися цікаві 
клінічні випадки, історії хвороб, останні новітні рекомендації щодо ведення пацієнтів у клініці 
терапевтичних захворювань. Студенти мали змогу спілкуватися з пацієнтами, за їхнім дозволом, 
формуючи клінічне мислення. Активно для онлайн-навчання використовуються сервіси компанії 
Microsoft, зокрема Microsoft Teams, програма для опрацювання віртуального пацієнта Body Interact 
із різноманітними цікавими клінічними кейсами та наближеним до реальних умов алгоритмом у разі 
того чи іншого захворювання. Це дозволяє досить ефективно застосовувати додатковий навчальний 
матеріал для створення мотивації та зацікавленості в студентів, можливість, навіть перебуваючи 
онлайн, отримувати необхідні клінічні навички з інтерпретації рентгенограм, електрокардіограм, 
ехокардіограм, спірограм, клінічних та біохімічних аналізів, даних, що отримані під час проведення 
аускультації, перкусії та пальпації. Також щомісячно студенти мають змогу відвідувати як онлайн, 
так і офлайн-засідання студентського наукового гуртка, де майбутні лікарі розбирають цікаві ЕКГ, 
клінічні випадки, обмінюються знаннями, готують презентації, а також можуть задати всі складні 
питання. Доступ до онлайн-занять через різні причини, в тому числі, не досить гарний інтернет-
зв’язок, ускладнює можливості належної комунікації між викладачем і студентом. Але й для таких 
студентів була створена можливість перегляду запису занять та опанування всіх необхідних 
сучасних навчальних матеріалів у командах. Під час навчального процесу викладач не лише передає 
знання про свій предмет, а ще й моделює студентам певні поведінкові орієнтири щодо спілкування 
з пацієнтами, вчить навичкам командної роботи.  

Тож навіть у складних умовах війни лікарі-викладачі забезпечують проведення занять 
належним і найякіснішим чином, за допомогою різноманітних інноваційних методик викладання. 
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Робота викладачів з обдарованими студентами в сучасній системі інтегрованої освіти є однією 

з найактуальніших проблем у педагогіці. 
Для України в особливо складних умовах війни розбудова системи розвитку обдарованої 

особистості є необхідною умовою досягнення успіху на шляху розбудови цілої держави. Зараз і сама 
доля України певною мірою залежить від того, наскільки ефективно будуть використані 
інтелектуальні, творчі та інші можливості її народу, кожного громадянина [2, с. 92].  

Сучасні психологи та педагоги говорять про особливу необхідність формування здібностей до 
самостійної роботи ще у школярів, наголошуючи на самоосвіті та самодисципліні.  


